

Πληρες η Τελεες Διαφορικες Ετισιωσεις

Εσω σωαρηνησ $f(x, y)$. Το διαφορικο
μοσ ειναι: $df = \frac{\partial f}{\partial x} dx + \frac{\partial f}{\partial y} dy$

Ανισοροφο προβλημα: Οταν μας δισου

μια εκφραση μο μορφησ :

$$P(x, y) dx + Q(x, y) dy$$

αυνη ειναι διαφορικο καθοιασ σωαρηνησ $f(x, y)$
και ωοιασ;

Θεωρημα: Μια ωοοοτηνα

$$P(x, y) dx + Q(x, y) dy$$

μωσ ονομαζηται Διαφορικη μορφη, ειναι τελεεσ
διαφορικο μιας σωαρηνησ $f(x, y)$
εαν και μωω εαν

$$\frac{\partial P}{\partial y} = \frac{\partial Q}{\partial x}$$

Λύση Δ.Ε. με Διαφορικά.

Εστω η Δ.Ε.

$$P(x,y)dx + Q(x,y)dy = 0 \quad (1)$$

1) Βρισκουμε $\Phi(x,y)$:

$$d\Phi(x,y) = P(x,y)dx + Q(x,y)dy \quad (2)$$

2) Από (1), (2) $\Rightarrow d\Phi = 0$

$$\Rightarrow \Phi(x,y) = C$$

Αυτή είναι η λύση σε παρατηρημένη μορφή.

Άσκηση: Να λυθεί η Δ.Ε :

$$(3x^2 + 4xy) + (2x^2 + 3y^2)y' = 0 \quad (E)$$

Λύση: Γράφουμε την (E) αν μπορεί

$$(3x^2 + 4xy) dx + (2x^2 + 3y^2) dy = 0$$

Ζητάμε συνάρτηση $\Phi(x, y)$, που να έχει την παραπάνω έκφραση για διαφορικό.

Αφού
$$\frac{\partial(3x^2 + 4xy)}{\partial y} = 4x = \frac{\partial(2x^2 + 3y^2)}{\partial x}$$

η $\Phi(x, y)$ υπάρχει. Άρα:

$$d\Phi = \frac{\partial\Phi}{\partial x} dx + \frac{\partial\Phi}{\partial y} dy \implies (3x^2 + 4xy) dx + (2x^2 + 3y^2) dy$$

$$\implies \frac{\partial\Phi}{\partial x} = 3x^2 + 4xy \quad (1)$$

$$\frac{\partial\Phi}{\partial y} = 2x^2 + 3y^2 \quad (2)$$

από (1) $\Rightarrow \Phi = \int (3x^2 + 4xy) dx \Rightarrow$

$$\Rightarrow \Phi = \frac{3x^3}{3} + \frac{4x^2}{2}y + G(y) \Rightarrow$$

$$\underline{\Phi = x^3 + 2x^2y + G(y)}$$

Αντικαθιστώντας στην (2) έχουμε

$$\frac{\partial (x^3 + 2x^2y + G(y))}{\partial y} = 2x^2 + 3y^2 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow 2x^2 + G'(y) = 2x^2 + 3y^2 \Rightarrow \boxed{G'(y) = 3y^2}$$

$$\Rightarrow G(y) = \int 3y^2 dy = y^3 + C \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \boxed{\Phi(x, y) = x^3 + 2yx^2 + y^3 + C}$$

και η σχέση μας (E) δίδεται από

την σχέση $\Phi(x, y) = C$ ή

$$\underline{x^3 + 2y(x)x^2 + y^3(x) + C = 0}$$

Άσκηση: Να λυθεί η Δ.Ε.

$$2x(1 - ye^{x^2})dx - e^{x^2}dy = 0 \quad (E)$$

Λύση: $\frac{\partial P}{\partial y} = -2xe^{x^2}, \quad \frac{\partial Q}{\partial x} = -2xe^{x^2}$

Άρα υπάρχει λύση. Ζητάμε $\phi(x, y)$:

$$\frac{\partial \phi}{\partial x} = 2x(1 - ye^{x^2}) \Rightarrow \phi = x^2 - ye^{x^2} + g(y)$$

$$\frac{\partial \phi}{\partial y} = -e^{x^2} \Rightarrow -e^{x^2} + g'(y) = -e^{x^2} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow g'(y) = 0 \Rightarrow g(y) = c \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \phi(x, y) = x^2 - ye^{x^2} + c \quad \text{και άρα}$$

η λύση της (E) δίδεται από την εξίσωση

$$d\phi = 0 \Rightarrow x^2 - ye^{x^2} + c = \lambda \Rightarrow$$

$$\Rightarrow x^2 - y(x) e^{x^2} + k = 0$$

Άσκηση: Έστω $U(x_1, x_2)$ μια συνάρτηση
χρησιμότητας. Εάν οι οριακές χρησιμότητες
δίδονται από τις σχέσεις:

$$U_{x_1} = 5x_1x_2 + x_2^2, \quad U_{x_2} = \frac{5}{2}x_1^2 + 2x_1x_2 + 3x_2^2$$

βρείτε την $U(x_1, x_2)$.

Λύση: λύνω οι σχέσεις:

$$\frac{\partial U}{\partial x_1} = 5x_1x_2 + x_2^2 \Rightarrow U = \int (5x_1x_2 + x_2^2) dx_1$$

$$\Rightarrow U = \frac{5}{2}x_1^2x_2 + x_1x_2^2 + ~~xxxx~~ + F(x_2)$$

Αντικαθιστώντας στην $\frac{\partial U}{\partial x_2} = \frac{5}{2}x_1^2 + 2x_1x_2 + 3x_2^2 \Rightarrow$

$$\Rightarrow \frac{5}{2}x_1^2 + 2x_1x_2 + F'(x_2) = \frac{5}{2}x_1^2 + 2x_1x_2 + 3x_2^2$$

$$\Rightarrow F'(x_2) = 3x_2^2 \Rightarrow F(x_2) = x_2^3 + C$$

$$\Rightarrow U(x_1, x_2) = \frac{5}{2}x_1^2x_2 + x_1x_2^2 + x_2^3 + C$$

Aufgabe: Bestimmen Sie $\Phi(x, y, z)$ mit $\text{grad } \Phi =$

$$d\Phi = (2x + yz + 1)dx + (2y + xz + 5)dy + (2z + xy + 3)dz$$

Lösung:

$$\frac{\partial \Phi}{\partial x} = (2x + yz + 1) \Rightarrow \Phi = \int (2x + yz + 1) dx =$$

$$= x^2 + yzx + x + C(y, z)$$

$$\frac{\partial \Phi}{\partial y} = 2y + xz + 5 \Rightarrow \frac{\partial}{\partial y} (x^2 + yzx + x + C(y, z)) = 2y + xz + 5$$

$$\Rightarrow zx + \frac{\partial}{\partial y} (C(y, z)) = 2y + xz + 5 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow C(y, z) = \int (2y + 5) dy = y^2 + 5y + C(z) \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \Phi = x^2 + yzx + x + y^2 + 5y + C(z)$$

$$\frac{\partial \Phi}{\partial z} = 2z + xy + 3 \Leftrightarrow 0 + yx + 0 + 0 + 0 + C'(z) = 2z + xy + 3 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow C'(z) = 2z + 3 \Rightarrow C(z) = \int (2z + 3) dz = z^2 + 3z + C$$

$$\Phi = x^2 + yzx + x + y^2 + 5y + z^2 + 3z + C$$